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上海证券交易所 

纪律处分决定书 
 

 

〔2023〕142 号 

──────────────────────── 

 

 

关于对国美通讯设备股份有限公司及有关 

责任人予以通报批评的决定 

 

当事人： 

国美通讯设备股份有限公司，A 股证券简称：ST 美讯，A

股证券代码：600898； 

宋林林，国美通讯设备股份有限公司时任董事长； 

宋火红，国美通讯设备股份有限公司时任总经理； 

郭  晨，国美通讯设备股份有限公司时任财务总监。 
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经查明，2023 年 4 月 29 日、2023 年 6 月 28 日，国美通讯

设备股份有限公司（以下简称公司）披露关于前期会计差错更正

及追溯调整的相关公告显示，公司定期报告存在会计差错。更正

原因包括，一是公司对 2021 年度 ODM 业务中涉及兼买兼卖部

分的商业模式重新梳理，决定将 ODM 业务中涉及兼买兼卖部分

的收入确认方法由“总额法”调整为“净额法”；二是对 2021

年度递延所得税资产确认的会计处理进行了梳理，由于公司连续

多年亏损，未来年度能否获得足够多的应纳税所得额存在不确定

性，为更加严谨地执行所得税准则，对以前年度确认的资产减值

准备影响的递延所得税资产予以调整；三是对 2021 年度公司子

公司 2 项房产租赁行为按照租赁准则补充确认使用权资产和租

赁负债。 

上述会计差错更正后，2021 年年报中，调减营业收入 3,953

万元、营业成本 3,871 万元、净利润 1,961 万元、总资产 1,771

万元、净资产 1,961 万元，分别占更正后金额的 20.15%、20.93%、

32.90%、2.94%、17.82%。2022 年一季报中，调减总资产 1,751

万元、净资产 1,940 万元，分别占更正后金额 2.98%、19.40%。

2022 年半年报中，调减总资产 1,774 万元、净资产 1,956 万元，

分别占更正后金额的 3.15%、23.03%。2022 年三季报中，调减

总资产 1,821 万元、净资产 1,968 万元，分别占更正后金额的

3.80%、28.25%。 
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定期报告是投资者高度关注的事项，可能对公司经营发展和

投资者决策产生重要影响。公司理应根据会计准则对财务数据进

行客观、审慎地核算，并准确对外披露，公司多期定期报告相关

财务信息披露不准确，可能影响投资者决策。上述行为违反了《公

开发行证券的公司信息披露编报规则第 15 号——财务报告的一

般规定》《上海证券交易所股票上市规则（2022 年修订）》（以

下简称《股票上市规则》）第 1.4 条、第 2.1.1 条、第 2.1.4 条等

有关规定。 

责任人方面，时任董事长宋林林作为公司负责人，时任总经

理宋火红作为公司日常经营的具体负责人，时任财务总监郭晨作

为公司财务事项的具体负责人，未能勤勉尽责，对公司违规行为

负有责任，违反了《股票上市规则》第 2.1.2 条、第 4.3.1 条、第

4.3.5 条等有关规定及其在《董事（监事、高级管理人员）声明

及承诺书》中作出的承诺。 

在规定期限内，公司及责任人作出如下异议回复。第一，本

次调整的实际情况为公司更换年审会计师事务所所致，公司2021

年年度审计机构认可公司ODM业务兼买兼卖部分的收入按总额

法确认，审计机构更换后，2022 年度审计机构认为相关收入属

于代理行为，应采用净额法确认。第二，公司与年审会计师进行

沟通后，为更严谨地执行收入准则，对相关会计调整按照程序进

行了审议和披露，非公司会计处理不规范所致，未对市场造成误

导。 
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针对上述异议理由，上海证券交易所（以下简称本所）认为：

第一，上市公司应当准确、充分、谨慎判断业务的商业模式等情

况，按照会计准则的要求进行会计处理。公司部分收入的确认方

法、递延所得税资产及租赁行为的确认等存在差错，造成 2021

年至 2022 年第三季度的多期定期报告中财务信息披露不准确，

违规事实明确。相关责任主体所称已履行程序并披露、未对市场

造成误导等理由不影响违规事实的成立。第二，上市公司的会计

责任与年审机构审计责任相互独立、不能混同，公司及其董事、

高级管理人员不能以审计工作、审计意见代替其应当履行的保证

定期报告财务信息真实、准确的职责。宋林林作为公司负责人，

宋火红作为公司日常经营的具体负责人，郭晨作为财务会计事项

的具体负责人，应当充分关注财务会计报告编制过程，审慎评估

会计处理方式。相关责任主体所称本次会计差错系由于审计机构

变更所致、已与审计机构反复沟通等，不能作为减免其自身对公

司信息披露不准确所负责任的合理理由。 

鉴于上述违规事实和情节，经本所纪律处分委员会审核通

过，根据《股票上市规则》第 13.2.3 条和《上海证券交易所纪律

处分和监管措施实施办法》《上海证券交易所上市公司自律监管

指引第 10 号——纪律处分实施标准》的有关规定，本所作出如

下纪律处分决定： 

对国美通讯设备股份有限公司及时任董事长宋林林、时任总

经理宋火红、时任财务总监郭晨予以通报批评。 
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对于上述纪律处分，本所将通报中国证监会，并记入上市公

司诚信档案。 

根据《上海证券交易所纪律处分和监管措施实施办法》，请

你公司及董事、监事和高级管理人员（以下简称董监高人员）采

取有效措施对相关违规事项进行整改，并结合本决定书指出的违

规事项，就公司信息披露及规范运作中存在的合规隐患进行深入

排查，制定有针对性的防范措施，切实提高公司信息披露和规范

运作水平。请你公司在收到本决定书后一个月内，向本所提交经

全体董监高人员签字确认的整改报告。 

    你公司及董监高人员应当举一反三，避免此类问题再次发

生。公司应当严格按照法律、法规和《上海证券交易所股票上市

规则》的规定规范运作，认真履行信息披露义务；董监高人员应

当履行忠实、勤勉义务，促使公司规范运作，并保证公司按规则

披露所有重大信息。 

 

 

 

 上海证券交易所 

2023 年 9 月 26 日 
 
 
 
 
 

 


